Struktūrinis klausimas skirtas tiriamosios veiklos ir duomenų interpretavimo pasiekimams patikrinti. 16 taškų.

BP mokymosi turinys:
Prisimenama mechaninio judėjimo sąvoka ir mechaninį judėjimą apibūdinantys skaliariniai ir vektoriniai dydžiai (kelias, poslinkis, greitis, pagreitis), jų matavimo vienetai, mechaninio judėjimo rūšys pagal trajektoriją ir judėjimo greitį. <...> Nagrinėjamos greičio, poslinkio ir koordinatės priklausomybės nuo laiko lygtys, braižomi šių priklausomybių grafikai. <...> Prisimenamas laisvasis kūnų kritimas kaip tolygiai kintamo judėjimo rūšis.
Mokymo(si) turinio sritis
Judėjimas ir jėgos 
Pasiekimų sritys
Gamtamokslinis komunikavimas
Gamtos objektų ir reiškinių pažinimas
Problemų sprendimas ir refleksija 
Kūno judėjimas vertikaliai. Energijos tvermės dėsnis

www.geogebra.org/m/k2xkttn2 
Vertikaliai judančio kūno masę galima keisti nuo 0,1 kg iki 1 kg, o pradinį greitį – nuo 5 m/s iki 10 m/s. Norint mesti kūną, turi būti [image: ] - tam reikia spustelėti mygtuką [image: ].
[image: ]
	Klausimas
	Teisingas atsakymas
	Taškai

	1. 
	8,49 m/s
	2 taškai

	2. 
	8,49 m/s
	2 taškai

	3. 
	Sumažės 4 kartus
	2 taškai

	4. 
	Masė neturi įtakos maksimaliam aukščiui
	2 taškai

	5. 
	2 s
	2 taškas

	6. 
	1,66 s
	3 taškas

	7. 
	0,47
	3 taškai


Pastaba:
Čia pateiktuose atsakymuose, kiekvienoje užduotyje situacija nagrinėjama, neatsižvelgiant į prieš tai buvusias užduotis. Mokiniai gali susieti užduotis (rekomenduotina) ir naudotis savo gautais rezultatais.

1. Pasinaudodami koordinatės lygtimi, apskaičiuokite kokiu greičiu reikia mesti 1 kg kūną vertikaliai aukštyn, kad jis pasiektų 4 m aukštį? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s2.
[image: ]


2. Pasinaudodami energijos tvermės dėsniu, apskaičiuokite kokiu greičiu reikia mesti 1 kg kūną vertikaliai aukštyn, kad jis pasiektų 4 m aukštį? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s2.

[image: ]


3. Kūno metamo vertikaliai aukštyn greitis sumažinimas perpus. Kaip ir kiek kartų pasikeis pakilimo aukštis? Savo atsakymą pagrįskite.
[image: ]
4. Kūno metamo vertikaliai aukštyn masė padidinama dvigubai. Kaip ir kiek kartų pasikeis pakilimo aukštis? Savo atsakymą pagrįskite.
[image: ]


5. 1 kg kūną metamas 10 m/s greičiu vertikaliai aukštyn. Po kiek laiko kūnas grįš į išmetimo tašką?
[image: ]
6. 1 kg kūną metamas 10 m/s greičiu vertikaliai aukštyn. Kuriuo laiko momentu jis besileisdamas bus 2,8 m aukštyje?
[image: ]
[image: ]
7. 1 kg kūną metamas 10 m/s greičiu vertikaliai aukštyn. Po kiek laiko nuo išmetimo pradžios kūno kinetinė energija bus lygi 13,99 J.
[image: ]
[image: ]
image4.png
Noredami apskaiciuoti pradinj greit, kuriuo reikia mesti 1 kg king vertikaliai aukstyn, kad jis pasiekty
4 metry aukst, galime pasinaudoti judejimo lygtimi, kurioje yra greitis, pagreits ir aukstis:

u? + 2as

« v~ galutinis greitis, kai kinas pasiekia aukiciausia taska (Siuo atveju v = 0),
« u~ pradinis greitis, kurj norime apskaiciuoti,

—10m/s”, neigiamas, nes kryptis yra priesinga judejimui aukstyn),

« a-pagreitis (g

o s-aukstis (s = 4m).

[state duomenis | lygtj, gauname:

u=8,94m/s

Teigi, kiing reikia mesti pradiniu greiciu apie 8,94 m/s, kad jis pasiekty 4 metry aukstj.
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Norédami apskaiciuoti, kokiu greiciu reikia mesti 1 kg king vertikaliai auktyn, ked jis pasiekty 4
metry aukét], galime pasinaudoti energijos tvermes désniu. Pagal & désn, pradiné kinetiné energija
turi batiIygi potencialiai energijai, kei kanas pasiekia maksimaly aukét],

Formule energijos tvermés désniui:

o m=1kg-kino mase,
v pradinis greitis, kur reikia apskaiciuot
« g =10m/s’ - laisvojo kiitimo pagreitis,

o h=4m-maksimalus aukstis.

Kadangi masé pasikartoja abiejose lygties pusése, j3 galima supaprastinti:

gh

Istatome reikémes:

104

Taigi, 1 kg kang reikia mesti pradiniu greiciu apie 8,04 m/s, kad jis pasiekty 4 metry aukét].
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Pagal mechanikos desnius, maksimalus aukstis, kurj pasiekia kanas, yra tiesiogiai proporcingas
pradinio greicio kvadratui. Formulé, naudojama maksimaliai aukciui apskaiciuoti, yra:

L

h=

Cia:
o h-maksimalus aukstis,
vy - pradinis greitis,

« g-laisvojo kritimo pagreitis.

Jei pradinj greitj sumazinsime perpus, tai naujasis greitis bus vg/2. Todél naujasis aukstis bus:

Lyginant su pradine aukcio formule h, matome, kad naujasis aukitis bus keturis kartus mazesnis:
n="
1

Teigi, kai kino pradinis greitis sumazinamas perpus, pakilimo aukstis sumazeja keturis kartus.
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Pakilimo auktis kanui, mestam vertikaliai aukstyn, nepriklauso nuo kano mases. Tai reiskia, kad
padidinus kano mase dvigubai, pakiimo aukstis nepasikeis.

Pakilimo aukstis h apskaiiuojamas pagal formule:

L

h

Sioje formuléje:
vy - pradinis greitis,
« g -laisvojo kritimo pagreitis.

Kaip matome i§ formules, mase m neturi jtakos maksimaliam auks¢iui. Todel, nesvarbu, ar kano mase

bus padidinta, ar sumazinta, pakilimo aukstis isliks toks pat, jei pradinis greitis nesikeis.
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Norédami apskaiciuoti laiks, per kurj 1 kg kinas, mestas 10 m/s greiciu vertikaliai aukétyn, grié |
iEmetimo tatka, turime apskaiciuoti laika, per kurj kinas pakils iki maksimalios auk&io tasko ir veliau

g zemyn,

1. Laikas, per kurj kinas pakils iki maksimalios aukio tako, kai galutinis greitis v

gt

 u=10m/s - pradinis greitis,

o g=10m/s’ _taisvojo kiitimo pagreiti,
o v =0m/s- greitis viganeje.

Istatome reikémes:

2. Kanas pakils per 1 sekunde. Kadangi kitimo laikas bus toks pat, bendras laikas yre:

T=2x1s=2s

Taigi, kanas gris | Emetimo tatka po 2 sekundiy.
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Norédami apskaiciuoti, kuriuo laiko momentu 1 kg masés kinas, mestas 10 m/s greiciu vertikaliai

aukstyn, bus 2,8 m aukstyje besileisdamas, pasinaudosime judéjimo lygtimi:
h(t)=wvo-t— 3g-t*
Kur:

e h(t) = 2,8m - aukstis,

e o = 10m/s - pradinis greitis,

o g =10m/s” - laisvojo kritimo pagreitis,

ot —laikas, kurj reikia apskaiciuoti.
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Istatome reiksmes | lygtj:
2,8=10-t3-10-#
Supaprastinus:

2,8 =10t — 5¢°

5t~ 10t +2,8 =0

13sprendziame kvadratine lygtj:

= (10101528

2.5

_ 1044/100-56
t= 10

$— 105va1
T

~ 104663
t 10

t; ~1,66s (pakilus)t, ~0,34s (besileidziant)

Taigi, kiinas bus 2,8 m aukstyje besileisdamas mazdaug po 1,66 sekundés nuo iSmetimo momento.
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Kinetiné energija apskaiciuojama pagal formule:
E. = %mv2
Kur:

e Ej = 13,99 J - kinetiné energija,

e m = 1kg-kano mase,

* v —greitis, kurj reikia apskaiciuoti.
|statome reiksmes j formule:
13,99:%><1><v2

W = 2x11:x,9u

v? = 27,98

v =4/27,98 ~5,29m/s
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Dabar reikia apskaiciuoti, kuriuo laiko momentu kinas pasieks $j greitj. Naudokime judéjimo lygtj:
v=u—gt
Cia:
e v =15,29m/s - greitis, kurj ka tik apskaiciavome,
e u=10m/s - pradinis greitis,
¢ g= 10m/s2 — laisvojo kritimo pagreitis.
|statome reiksmes:
5,29 =10 — 10t
10t = 10 — 5,29
_am
t= 55 ~0,47Ls

Taigi, kiino kinetiné energija bus lygi 13,99 J po mazdaug 0,471 sekundés nuo ismetimo momento.
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